

北京大学新闻中心主办



首页 北大要闻 教学科研 新闻动态 专题热点 北大人物 信息预告 北大史苑 德赛论坛 招生就业 社会服务 媒体北大 高教视点 文艺园地

提交查询

高级搜索

## 《柳叶刀》中国专辑发布会在医学部举行 陈竺作主旨演讲

日期: 2014-10-01 信息来源: 医学部

世界著名医学杂志《柳叶刀》联合美国中华医学基金会（CMB）、北京大学医学部于2014年9月22日在医学部逸夫楼报告厅举办《柳叶刀》中国专辑发布暨CMB百年庆典。发布会由医学部副主任方伟岗主持。全国人大常委会委员长、中华医学会会长陈竺，CMB主席Lincoln Chen，《柳叶刀》杂志执行主编William Summerskill，北京大学常务副校长、医学部常务副主任柯杨等出席会议并发表重要演讲。缅甸卫生部副部长Thein Thein Htay，CMB理事会成员、《柳叶刀》亚洲编辑、资深编辑、中国疾病预防控制中心副主任梁晓峰，医学部副主任段丽萍，以及中外嘉宾近一百人出席了发布会。

柯杨代表医学部向《柳叶刀》中国专辑的发布和CMB成立一百周年表示祝贺。她表示，《柳叶刀》联合CMB共同推出的中国专辑为中国学者在国际期刊发表研究成果，对世界了解中国卫生事业的发展起到了很大的促进作用。

Lincoln Chen愉快地回忆了2008年北京大学医学部、CMB和《柳叶刀》首度合作，发布《柳叶刀》中国专辑的情形。他向与会者介绍，本期《柳叶刀》中国专辑的出版，是《柳叶刀》第五次针对中国健康出版专辑。主题涉及中国与全球卫生、慢性病、卫生政策、中国医学教育改革、健康老龄化等领域。Lincoln Chen还向与会者展望了中国健康的未来。

本期《柳叶刀》中国专辑发表了北京大学学者有关中国医学教育改革、中国特色全球卫生、中国健康老龄化的文章，并特别介绍了医学部的相关教授。

William Summerskill表示，本期《柳叶刀》中国专辑是《柳叶刀》杂志8月30日正式出版的一期期刊，其审稿标准和流程保持了《柳叶刀》杂志一贯的高水准、高品质。不同之处在于，本期中国专辑以中国医疗卫生事业为主题，由《柳叶刀》北京办公室组稿审稿，有众多中国作者参与。目前中国作者在《柳叶刀》发表的文章数量已经占据世界第三位，位列美英之后。今后，《柳叶刀》将继续与中国作者合作，产出高质量的科研论文。

陈竺作了题为“将健康融入所有政策，以健康梦助力中国梦”的主旨演讲。陈竺说，健康梦是实现中国梦的重要助力，将健康融入所有政策体现的是以人为本、科学发展的执政理念，同时也是循证决策、科学决策的重要抓手。他指出，健康与贫困、教育、环境、就业等多种社会决定因素相关，是复杂的社会因素和社会政策的叠加，只有将大健康理念纳入所有政策中综合考虑，树立维护健康是政府各部门、社会各界和每个人的共同责任，才能确保健康成果的可持续性及其对经济社会发展的重要保障作用。在这方面国内外均有丰富的实践可供借鉴，如建立高效的多部门协调机制以及推动健康城市为代表的实践探索等。陈竺进一步指出，将健康融入所有政策的实施要素包括：转变发展观念，以科学发展观为指导，真正践行以人为本的发展理念；全社会共同承担维护健康的相关责任；理顺整合相关机制和工作抓手。最后，陈竺以医保制度、全科医生制度、医学教育改革三个重大医改课题为例，具体阐述如何将健康融入所有政策。陈竺指出，面对基本医保制度设计分散化和部门管理碎片化的现状，亟需专门设立直属国家医改领导小组的国家医保管理机构统筹管理三大基本医保，以真正实现医保对医疗服务供方和需方的监管、调节作用，同时要注意提标扩面，继续推进大病保障制度，突出重点病种和弱势优先人群，优化筹资并推进基本医保与商业医保的有机衔接；要抓紧完善全科医生制度，以落实“强基层”的医改要求，既要立足当前，抓紧设立全科医生特岗补贴项目，继续做好“5+3”（“3+2”）全科医生（助理全科医生）规范化培训，又要着眼长远，在医学院校建立全科医学系，在医疗机构设立全科医学科，并在职称晋升、人事薪酬、鼓励社会资本、宣传优秀典型等方面做好政策配套；要变革医学教育，改变培养和需求脱节的现状，使医学人才培养与医改目标和人民需求更紧密地结合。在培养目标上要着重塑造全面价值观，特别是人文关怀，要具备专业精神乃至牺牲精神，要有卫生政策和卫生经济学的概念，特别是要适用于中国广大基层的需要。在专业学科建设上，要注重全科、儿科、精神科、病理科、护理、公共卫生等所谓冷门学科的发展，要具有全球视野，应积极帮助包括非洲在内的广大发展中国家卫生事业的发展。

发布会就医学教育, 卫生体系、慢性病控制、糖尿病与内分泌, 以及中国和全球卫生三个议题进行了专题研  
讨。十几位中外专家在Lincoln Chen、梁晓峰以及北京大学袁明教授主持下, 就上述议题在本期《柳叶刀》杂志中  
的相应文章进行了点评、问答, 并接受了现场观众的提问。

编辑: 安宁

北京大学官方微博



北京大学新闻网



北京大学官方微信



[打印页面](#) | [关闭页面](#)

转载本网文章请注明出处

友情链接

合作伙伴



[本网介绍](#) | [设为首页](#) | [加入收藏](#) | [校内电话](#) | [诚聘英才](#) | [新闻投稿](#)

投稿邮箱 E-mail: [xinwenzx@pku.edu.cn](mailto:xinwenzx@pku.edu.cn) 新闻热线: 010-62756381

北京大学新闻中心 版权所有 建议使用1024\*768分辨率 技术支持: 方正电子

